INlekuunsa 5. Xnop. Xummnyeckue cBonNCctTBa "
npUMeHeHue.




Xnop

Xnop — XUMUYECKUUN INEMEHT C 17 Xnop
aTOMHbIM HOMepOM 17. Cl 3545
[1py HOpMarnbHbIX YCNOBUAX 3523p5
Xnop

— 400BUTbIN yayLlaoLWmn ras
XKenToBaTo-3€e5IeHOro LUBETA,
TAXenee Bo34yxa, C pe3knm
3anaxom v crnagkosaTbIM,
«MeTannnyecknm» BKYCOM.

Monekyna xnopa gByxatomMHas
(qpopmyna Cl).



XapaKktepucTtuka xnopa no taobnvue
MeHaeneeBa

Homep 17

I'pynna, noarpynna VIIA unn 17
[Mepuopn 3

3apsaa aapa +17

MaccoBoe 4ncno 35,5
OnekTpoHHas hopmyna N [ [BIFH] [ [N

12 252 2p® 3s?  3p°




XnMun4yeckme cBoUCTBaA Xropa

Xrop o4eHb aKTUBEH - OH HEMOCPEACTBEHHO COEANHAETCA NOYTH
CO BCEMU 3rnemMeHTamMun nNepnogmy4eckon CUCTeEMbI, MeTannamMmm u
HemMeTannamm (Kpome yrrepoga, a3ora, Kucropoga U UHEPTHbIX
rasos).

Xrnop o4eHb CUINbHbIN OKUCTUTENb.

Ha BaneHTHOM ypOBHE aTtoMa xnopa cogepxutcsa 1 HecnapeHHbI
9NEKTPOH, NO3TOMY BaJfieHTHOCTb, paBHada 1, Ang atoma xnopa
O4YEeHb cTabunbHa.



Bo30yxaeHHoe coCcTossHUue
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XuMmmnyeckue cBoMcCTBa XJiopa

1. Bsanmogewncrtene ¢ BOAOPOOOM — aKTUBHO pearMpyeTt Ha CBETY
N Npu HarpesaHnm (MHoraa co B3PbIBOM).

Cl, + H, = 2HCl

2. Bsanmogencteme ¢ meTannamMmum — HENOCPEeACTBEHHO pearupyer
NOYTN CO BCEMU MeTasnamMmu:

2Na + Cl, = 2NaCl
2Fe + 3Cl, = 2FeCl,




XuMmmnyeckue cBoMcCTBa XJiopa

3. Bsanmogencrtemne c HemeTannamMmm — HanpaAMyto C yrnepoaom,
a30TOM U KMUCIOPOAOM XIOp He pearupyeT; HET peakuuu C
MHEPTHbIMU ra3amMmu; co hTopom obpasyeTt dTopuab!:

Cl, + F,=2CIF
Cl, + 3F, = 2CIF,
Cl, + 5F, =2 CIF,
Pearunpyet ¢ cpoccopom:
SCl, + 2P = 2PCl,



XuMmmnyeckue cBoMcCTBa XJiopa

4. Bzanmogencrteume ¢ Bogon — rnpuv B3anMogencTBmm
ONCNPONoOpPLUOHUPYET, 0b6pasysa XNMOpPHOBATUCTYIO U
CONSHY KNCNOTbI (XJIOPHYK BOAY):

Cl, + H,0 s HCI + HCIO

5. BsanmoogeucTtesume ¢ wernovyamm — Takke
aucnponopuuoHUpyeT, obpasysa conm XJI0OpHOBATUCTON U
CONAHON KUCIOT, NPW HarpeBaHUmM MOXXET 06pa3oBbIBATb
TaKXKe COoSib XJTIOPHOBATOU KUCIOTHI:

Cl, + NaOH = NaCl + NaCIO + H,O



3anaHue Ne1
YpaBHANTE CNeayoLLyo peakuuio MeTOAO0M 3fIEKTPOHHOro banaHca:

NaOH + Cl, = NaCl + NaCIO, + H,O

OT1BeT: 6NaOH + 3CI2 — 5NaCl + NaCIO3 + 3H20



XuMmmnyeckue cBoMcCTBa XJiopa

6. Bsaumogencteme c conamm gpyrux ranoreHoB (Br, I) —
boriee akTMBHLIN rafioreH MOXET BbITECHUTb MEHEE
aKTUBHbIU U3 €ro COJu:

CI2 + 2NaBr = Br2 + 2NaCl

/. Bsanmoogencrtene ¢ MOHOOKCHMAOM yrrnepopa —
obpa3syeTtcs dpocreH:

Cl, + CO = COCI,

DoceeH 04eHb akmueeH 80 MHO2UX
peakyusix npucoeOuHeHusi, briazodaps
3MOMy aKmueHO UCI0o/Ib3yemcs 8
op2aHU4eCcKoM cuHme3se (Kpacumeriu,
mepmorinacmel, rnosukapboHamel)




XuMmmnyeckue cBoMcCTBa XJiopa

8. Bsanmogeucrtene ¢ Cyxum rmapoKkcuaom Kanbuus
(Ca(OH),) — nony4yaetcs xnopHas n3BecTb:

Cl, + Ca(OH), = CaCl(OCl) + H,O

9. Bzanmopgencteme c ammuakom — obpasyertcs
TPEXXNMOPUCTLIN a30T:

3Cl, + 4NH, = NCI, + 3NH,ClI



3agaHune Ne2

OnpegennTe, C KaKUMu
N3 crieayromx
BellecTB oyger
pearnposaTb XJ10p:

C
H,O

2
Na

N,

HI

O B IV

3anuinTte ypaBHeHUS
peakLun

OTBeT
2. CI2 + HZO = HCIO + HCI
3. CI2 + 2Na = 2NaCl

5. CI2 + 2HI| = 2HCI + I2



XnopHasa BoAaa

— BOOHbIN pacTBOp Xfopa, KOTOPbIU COOAEPXKUT
CMeCb COJSIAHOWU U XJTIOPHOBATUCTOUN KUCIOT
(HCI + HCIO) n monekynbl xnopa (Cl.,).

CunbHbIN okucnuTenb bnarogapst o6pa3oBaHUIo
aToOMapHOro KMcropoaa B MOMEHT BblAeneHus.
AsnsieTca ogHUM U3 HEMHOTMX BELLIECTB,
PaCTBOPSIOLLMX 30M10TO.

NMpuMmeHeHue: obes3apaxunBaHme Boabl B
baccenHax cnocobom XxnNopmpoBaHUST; OYEHb
crnabbln pacTBOp XJfiopa B MMTbLEBOW BOAE
obecnevnBaeT obeszapaxnsaHme 6e3 HaHeceHus
bonbLioro yuepba 300p0oBbHO.




[lony4yeHue xnopa B NPOMbILLIIEHHOCTW

XUMUnYeckme Metoabl nonyvyeHus xmnopa mMmanoadpdeKTMBHbI U
3aTpaTHbI.

1. Metog LWeene:
MnO2 + 4HCI = MnCI2 + CI2 + 2H20

2. Metog [InkoHa — KaTanuTu4eckoe oKkucreHune
XnopoBogopoaa KMCnopoaom Bo3ayxa:.

4HCI + O, = 2H,0 + 2Cl,



[Tony4yeHune xnopa B nabopatopun

B nabopatopHOn npakTuke o0bbI4HO UCMOSb3YETCHA CXUKEHHbIN
XJ10p B BannoHax.

1. [encrtBue KUCNOTbl HA MTMNOXJIOPUT HaATPUS:
NaClO + HCI = NaCl + Cl, + H,0O
4NaClO + 4CH,COOH =4CH,COONa + 2CI, + O, + 2H,0

2. [lpouecchbl, OCHOBaHHbLIE HA OKUCIIEHUU XNOpoBOoAOPOaa
CUNbHLIMWN okMcnuTenamm (cMm. 3agaHue Ne3).



3agaHue Ne3

YpaBHANTE CNeayoLLyo peakuuio MeTOAO0M 3fIEKTPOHHOro banaHca:

KMnO, + HCl = KCI + MnCl, + Cl, + H,O

OT1BeT: 16HCI + 2KMnO4 — 5CI2 + 2MnCI2 + 2KCI + 8H20



[TfpumeHeHUe xnopa

Xriop ucnonb3yetca ang
obe33apakmBaHusi Boabl, MPOU3BOACTBA
COJIAHOWU KUCIOTbI, a TakXKe nnacrtmMmacec,
Kay4dyKoB, paCTBOpUTENEN, KpacuTeneu.

[ToBapeHHasa conb NaCl nobaBnsieTcs B
nuLly, a KanunHyro conb KCl BHOCAT B
NOYBY B Ka4eCTBe KafIMMHOro yaoopeHums.

CoegnHeHnsa bpoma n noaa
MCMONb3YTCA B MegnuUnHe Ang reveHmns
N MPOMUNAKTUKN HEKOTOPbIX
3aboneBaHnn. CnnpToBOM pacTBOp noaa
NPUMEHSAETCH Npu obpadoTke paH u
LlapanuH.




Ponb xnopa B opraHu3me

B opraHmname xnop:

* perynmpyet KOSIM4YEeCTBO XXNOKOCTH,

« obecne4ynBaeT OCMOTUYECKOE
OaBrieHne B XXNOKUX cpenax,
NOCTOAHCTBO MeEMBpPAaHHOIo
noTeHunana v notTeHuuana gencreug,

* MPUCYTCTBYET B COCTaBE CONTIAHOMU
KMCNOTbI XXenyaka n XIopHOM KUCOTbI
HEUTPOMMNOB, NMKBUANPYIOLLEN
MWUKPOOPraHn3msbl.




3agaHue Ne4

3BECTHO, 4YTO B
KOHLUEHTpauung
COIAHOW KNCNOThbI B
Xenygke cocTaBndaeT
nopsigka 0,4-0,5 %.

OnpepnenunTte, Kakoe
konnyectso HCI
cogepxutcs B 1 Kr
XKEenyago4HOro coka.

. m(HCI) =w - m(coka) =

PeweHue

0,5% - 1kr
- = 0,005 kr
00 %

=0T

. n(HCI) = m(HCI) / M(HCI) =5/ 36,5

r/'monb = 0,137 monb



MuHepanbl, cogepxalime xXmnop

buwogpum

MgCl, - 6H,0 KauHum

KCI - MgSO, - 3H,0

KapHasnnum
KCI - MgCl, - 6H,0



3agaHue Ne5

OnpenenuTe PeweHue

MaccoBoe
cofepaHue xnopa

B KapHanuTe
(KCI - MgCl,, - 6H,0)

1. Mr (KCI - MgCl, - 6H,0) = 1-39 + 1-35,5
+1-24 +2-355 +6-18 = 277,5 (a.e.m.)

2. Mr(Cl) = 3-35,5 = 106,5 (a.e.M.)

3. X =Mr(Cl)/Mr (KCI - MgCl, - 6H,0) =
106,5/277,5=0,384 = 38,4 %




[fpuMeHeHune xropa Kak 6oeBoro

oTpaBIidAlOLWero seliecrBa

Xnop Obin ogHUM U3 NEPBbIX
XUMUNYECKUX OTPaBNAKOLWUNX BELLeCTB,
ncnonb3oBaHHbIX [ epmMaHuen B [lepByto
MWUPOBYIO BOWHY, BNepPBbIE NPUMEHEH B
1915 rogy Bo Bpemst ouTtsbl npu Unpe.

XNOop — TOKCUYHbIM yayLatoLwwunn ras,
CUIMbHbIV UuppumaHm, Npv nonagaHun B
NEerkmne Bbli3biBaeT OXOr NEro4YHOWU TKaHMW.

Kak ebl Oymaeme, Kakas peaKkyusi rpu 3mom ripomekaem 8 sié2Kux?

Cl, + H,0 s HCl + HCIO




BbiBOAObLI

» Xnop —anemeHT Ne17 B Tabnuue MeHaeneeBa, HaxoOUTCS
B 3 nepuoae, B rmasHou noarpynne VIl rpynnel.

» [1aHHbIN 3arMeHT obnagaeT ApKO BblpaKeHHbIMU
OKUCINTENbHBIMY CBONCTBaMMU.

« Xnop BCTyNaeT B peakumn ¢ MeTarnsiamu, HEKOTopbIMU
HemMeTannamMmm u CrIoXXHbIMU BeLLeCTBaMM.




